

# 12·18單車節 踏遍三隧三橋

## 明起報名 參加者須三針核檢 賽事途中可除罩

### 抗擊 新冠肺炎

香港漸漸步向復常之路，多項萬眾期待的大型體育活動輪流入大眾視野。闊別香江四載的「香港單車節」載譽歸來，將於12月18日舉行，名額3,000人，「50公里組」路線覆蓋「三隧三橋」例如青馬大橋、汀九橋、昂船洲大橋等，被譽為亞洲第一魔鬼賽道，參加者更能一次過飽覽全港六區的主要幹道及多個地標。今次是疫情下最大型的戶外體育活動之一，設有多項防疫措施，包括參加者必須完成最少三針疫苗接種，核酸檢測陰性，不接受「黃碼」或「紅碼」人士參與。

◆香港文匯報記者 郭倩

### 香港單車節 2022 小資料

- ◆比賽日期：2022年12月18日
- ◆報名日期：10月29日上午10時至11月6日晚上11:59
- ◆單車技術評核日期：11月19日至29日
- ◆報名鏈接：<http://register.hongkongcyclothon.com>
- ◆組別及個人制費用：(1) 50公里組：650元 (2) 30公里組：330元
- ◆路線：(1) 50公里組：尖沙咀→長青隧道→青馬大橋→汀九橋→南灣隧道→昂船洲大橋→尖山隧道→尖沙咀 (2) 30公里組：尖沙咀→長青隧道→青馬大橋→南灣隧道→昂船洲大橋→尖沙咀
- ◆防疫 (1) 須完成接種3針新冠疫苗 (2) 持有活動前48小時內核酸陰性結果 (3) 活動當日快速測試陰性結果

資料來源：香港旅遊發展局 整理：香港文匯報記者 郭倩

旅發局昨日宣布，今年的「香港單車節」將於12月18日舉行，明天(29日)上午10時起接受網上報名，歡迎16歲至70歲的市民參加，今次設有「50公里組」、「30公里組」、「總裁慈善及名人單車遊」、「男子公路繞圈賽」及「女子公路繞圈賽」，所有參加者均須通過11月19日及20日由大會安排的單車技術評核。

### 多區分階段封路 無礙出入機場

技術有基本要求，皆因今次賽事對耐力及技術有一定要求，供公眾報名的「50公里組」路線覆蓋「三隧三橋」，將由尖沙咀出發，途經長青隧道、青馬大橋、汀九橋等再回返尖沙咀；「30公里組」同樣以尖沙咀為起點，途經長青隧道、青馬大橋等最後回尖沙咀。男、女子公路繞圈賽的路線則沿尖沙咀梳士利道及紅磡繞道，賽道全程3.7公里，「總裁慈善及名人單車遊」，將邀請城中名人參與，沿梳士利道約650米路線繞圈方式進行。

應活動舉行，當日即12月18日凌晨1時起，多區將會實施分階段封路安排，但出入機場方向均不受影響，大部分主要幹道將會在上午9時起分階段解封，所有封閉道路在當日下午4時30分前重開。

### 暫定3000名額 人數多可加碼

旅發局主席彭耀佳形容，今次「香港單車節」是第五波疫情以來最大型的戶外體育活動，為配合政府的防疫要求，所有參賽者需在活動舉行前14天已最少接種三劑新冠疫苗，單車節歡迎海外人士參加，但必須符合疫苗通行證「藍碼」要求，換言之境外參加者必須完成3天檢疫。

同時，活動前48小時內，參加者要接受由主辦機構安排的核酸檢測，並取得陰性結果，比賽當日亦需自行進行快速檢測。

至於「口罩令」方面，彭耀佳表示賽事途中容許參加者除罩，但其餘時間必須佩戴口罩。暫定的參加名額3,000人，彭耀佳表示，他預計今次單車節反應會非常踴躍，如果報名人數超乎預期，或會考慮增加報名名額。



◆「香港單車節」將於12月18日舉行，「50公里組」參加者可飽覽全港六區的主要幹道及多個地標。圖為昔日參賽盛況。 旅發局供圖



◆彭耀佳(右)形容，今次「香港單車節」是第五波疫情以來最大型的戶外體育活動。 文匯報記者郭倩攝

### 昨日疫情

- ◆本地感染：5,687宗
- ◆輸入個案：375宗
- ◆新呈報死亡個案：8人
- ◆第五波累計死亡個案：10,145宗

### 院舍及學校疫情

- ◆5間安老院舍及3間殘疾人士院舍共呈報11宗個案，37名院友檢疫
- ◆454間學校共呈報638宗個案，包括506名學生及132名教職員
- ◆再多4間學校共5個班級須停課7天

### 變異病毒

- ◆輸入個案：新增13宗XBB亞系個案，累計182宗；新增1宗BQ.1.1，累計16宗；XBD、BA.2.75.2及BA.4.6未有新增個案，分別維持6宗、6宗及5宗
- ◆本地個案：新增1宗XBD亞系個案，累計6宗；新增1宗BQ.1.1，累計4宗；BA.2.75.2維持1宗

### 醫管局概況

- ◆現有1,926名確診者留醫，其中227名為新增患者
- ◆新呈報5名患者危殆，累計28人危殆，7人正接受深切治療。另新呈報9名患者嚴重，累計有41名嚴重病人
- ◆一名21個月大女嬰確診，入院治療後情況穩定出院，但周三(26日)晚突然出現哮喘情況嚴重，入院接受深切治療，發現她同時感染新冠和鼻病毒，現時需要用呼吸機協助呼吸，情況穩定
- ◆青山醫院一個法醫精神科男病房自周二起(25日)起有3名病人確診，經接觸追蹤調查後再發現7名病人確診，所有病人正接受隔離治療，情況穩定。有關病房已暫停接收新症及探訪安排

資料來源：衛生防護中心 整理：香港文匯報記者 文森

# 21月大女嬰遭兩毒夾擊 已打兩針病情穩定

香港文匯報訊(記者 文森)新冠病毒持續威脅幼童的健康，日前染疫後危殆的31個月大、無打針男童，於本周二接受緊急腦部手術後目前情況仍危殆，專家相信他即使康復，也會因腦部嚴重受損，終生難以生活自理。昨日，再多一名21個月大女嬰情況嚴重，檢測出同時感染新冠和另一種鼻病毒，幸她已接種兩針新冠疫苗，經救治後目前病情穩定。由於目前只有約10%三歲以下幼童完成接種兩劑新冠疫苗，醫務衛生局副局長李夏茵再次呼籲市民，尤其幼童盡快接種疫苗。

### 開腦無針童 腦損「手尾」長

染疫後危殆的31個月大男童，本月17日確診後引發急性壞死性腦炎，其後情況惡化，院方周二為男童進行緊急腦部手術，現時仍然在伊利沙伯醫院兒科深切治療部留醫，情況危殆。

政府專家顧問、香港大學兒童及青少年科學系講座教授劉宇隆昨日透露該男童情況時表示，「他做手術前都發生不少情況，突然轉差，如瞳孔反射不存在，其心跳、血壓都有變化，都是一些緊急標誌，我們很擔心他顱內壓力太高。做了一個減壓的手術，手術就是把腦骨打開，令內裏的壓力不要再上升，但沒法根治急性壞死性腦炎。」

令人惋惜的是男童腦部受損，後遺症的「手尾」會相當長，劉宇隆說：「這小朋友如能生存到，我們擔心他將來康復路會很長。每次見到小童發生這些不可逆轉轉變，其實我們心裏很痛苦。我亦知道家長的痛苦，會比我們醫護人員更痛十倍、百倍，我呼籲家長快點帶小朋友打針，希望這些事情不會再發生。」

他估計如幼童接種率沒有提升，未來幾個月或再有兒童因感染而出現重症。

### 女嬰染新冠鼻病毒需用呼吸機

該男童沒有接種新冠疫苗，得不到足夠保護，另一名21個月大女嬰則因為已打兩針新冠疫苗有不同的情況。她本月22日高燒、氣喘、胃口轉差後，家人為她檢測發現確診，曾一度入院，經治療後情況穩定遂出院，但本週三(26日)晚她突然出現哮喘情況嚴重，再度入院後送深切治療部留醫，檢測同時感染新冠和另一種鼻病毒，現時需要用呼吸機協助呼吸，但情況暫時穩定。

醫管局總行政經理關慧敏昨日在疫情記者會上表示，該女童氣管分泌發現，除新冠病毒外，還有鼻病毒情況，「即是說她同時感染兩病毒。」

她強調接種疫苗有效降低幼童併發腦炎，呼籲家長盡快為子女接種疫苗。

# 政府籲持問題「免針紙」市民再做臨床評估

香港文匯報訊(記者 文森)特區政府前日修例賦予醫務衛生局局長盧寵茂廢除7名醫生涉嫌濫發的「免針紙」。醫務衛生局副局長李夏茵昨日在疫情記者會上透露，該批「免針紙」現時仍有約1.9萬張未過期，但當中11%持有人已接種第一針，另有800人已在9月27日後陸續取得新的、有效「免針紙」。

李夏茵對受今次修訂影響的市民作出呼籲，「我們強烈建議你們再接受臨床身體評估，看看是否真的

的不適合接種新冠疫苗。你們可以到醫管局的普通科門診，免費接受臨床評估，也可以經自己的家庭醫生再接受評估。如果真的適合接種疫苗，請不要再等，盡早接種，將自己由一個高風險的病人變成一個低風險的市民。」

李夏茵又重申，「疫苗通行證」是持之有效的防疫方法，亦是特區政府的主要防疫策略，暫無意撤銷。

# 財爺沙特快測見陽

香港文匯報訊(記者 文森)正在沙特阿拉伯利雅德訪問的香港特區政府財政司長陳茂波，對新冠病毒快速測試呈陽性，此前，他在每天進行的快測均呈陰性。特區政府昨日發出新聞稿表示，陳茂波原定昨日(香港時間)結束訪問行程並啟程回港，他會取消餘下的訪問活動，並會在利雅德稍作停留，爭取盡早符合健康規定回港。

香港將於下週舉行兩個大型金融活動，包括本月31日至11月4日舉行的「香港金融科技週」，以及11月1日至3日舉行的國際金融領袖投資峰會，陳茂波原定出席兩個活動並作主題演講，現難料他能否趕及回港親身參與。

另外，據《彭博》報道，原擬出席國際金融領袖投資峰會的花旗集團行政總裁Jane Fraser確診新冠肺炎而無法來港。

# 自費核檢「兩級制」 特快上限240元

香港文匯報訊(記者 文森)今日起，自費的新冠病毒核酸檢測服務將設立「兩級制」，包括「標準自費服務」，即若病毒檢測結果陰性將於採樣24小時內收到檢測結果證明，收費上限150元，另一項是「特快自費服務」，即檢測結果陰性，可於採樣12小時內收到證明，收費上限240元。提供自費檢測服務的地點亦會由現時19間社區檢測中心，擴展至全部85個社區檢測中心及社區檢測站。

另外，特區政府昨日宣布，須接受強制檢測的市民、特定群組合資格人士(如院舍、機場、凍房員工)、公立醫院/院舍探訪人士及長者等，均要在下月8日起，先到網上預約或使用「安心出行」流動應用程式內的「檢測登記碼」作登記，才可在社區檢測中心接受免費檢測。

# 工聯促修指引 加速「國藥港用」

香港文匯報訊(記者 文森)工聯會立法會議員鄧家彪及陳穎欣一直爭取「國藥港用」，希望香港做到「好藥平用」，讓市民有病也能及早治療。鄧家彪指出衛生署早前發放的「更新藥劑製品註冊的參考國家名單」中，加入巴西、內地、韓國及新加坡等，但被列為「第二類別註冊」。鄧家彪表示，此舉使「國藥」須至少獲「第一類別註冊」名單(如歐美等)最少兩個地方認可才能在港發售。

他形容該安排與施政報告「讓已在內地及相關地區註冊的藥物獲准在香港註冊及銷售」的原則背道而馳。

鄧家彪指出，鼻咽癌等一些發病多分布於亞洲的病症，西方國家不會花費資源去做研究，惟內地投入資源研發並有所成果，如香港能引入則可令市民受惠，故一直呼籲「國藥港用」。

陳穎欣亦指，有關「更新藥劑製品註冊的參考國家名單」安排無助拆牆鬆綁，「國藥」申請在港註冊的難度並沒改善，故要求修訂指引，進一步檢視相關名單。

### 冀重新審視藥物註冊制度

對衛生署一直稱申請程序最關鍵在於人手監管，推動改革會大幅增加人手工作，署方未必可一時半刻有足夠人手處理相關程序。她認為，「如果真的是人手或制度的問題，希望政府能重新審視，正視、加大決心改善目前藥物註冊制度的根本問題，救人如救火，每一粒藥物對病人來說都是刻不容緩。」

工聯會繼續向政府爭取平等對待國藥，讓改善不只是紙上空談，國藥可得到廣泛使用，惠及更多病人，爭取真正達至「國藥港用」。